探導的導致防衛的

▶▶▶"邹医生,我来复查了。感觉越来越好了,谢谢你们!"1月3日,市民张女士(化名)出院 后第二次来到市中医医院耳鼻喉头颈颌面(口腔)科复查。"耳廓断裂缝合处恢复很好,放松心情好好 休养,再过2个月就可以来做美容恢复了。"该院耳鼻喉头颈颌面(口腔)科副主任中医师邹斌为张女 士进行详细检查,并叮嘱日常注意事项。

责任编辑:代世和 编辑:许金波 版式编辑:刘莎 曾晓华 校对:刘宏伟

一次意外,让张女士右耳耳廓离断;一场全力精心救治,断耳成功重接,张女士生活再燃希望。

右耳耳廓离断 绿色通道为再植争分夺秒

前不久,张女士因意外导致右侧部分耳廓离断。家人找 到离断的右耳耳廓,用纸巾包好后便赶往乐山市中医医院。

经检查,医生发现张女士右侧耳廓外侧完全离断,离 断边缘稍发黑。"耳廓离断伤在临床中较为常见,多数为 耳廓部分离断,耳廓完全离断者较为少见。"邹斌告诉记 者,患者到医院时,距离右耳耳廓离断已过去2个多小 时。离断接活,时间就是机会。

当即,市中医医院立即为患者开通绿色通道,组织科 室救治团队,并联络手术室、麻醉科做好人院急诊手术准 备,同时与患者家属做好沟通,详细介绍病情。"患者的 右耳耳廓已完全离断,且时间长、污染重,再植难度非 常大。但也请你们放心,我们一定竭尽全力。"邹斌自 信地安慰家属。

邹斌的信心,来自团队在断耳再植技术上10年 如一日的实践研究。2016年,市中医医院耳鼻喉头 颈颌面(口腔)科便成功为一名车祸致耳廓毁损伤患 者实施断耳再接手术,在各种高难度离断组织再植术 上有着丰富的经验。

团队作战重接断耳/日夜守护创造奇迹

为确保手术成功,邹斌和团队迅速开展术前讨论,确定 手术方案。之后,凭借着精湛的缝合技术,邹斌抽丝剥茧、 精准操作, 历经3个多小时张女士的右耳完成重接。

断耳再植的存活率取决于多个因素,包括再植的时间。 手术的技术和术后的护理。根据张女士情况,市中医医院 耳鼻喉头颈颌面(口腔)科为其制定个性化护理方案。术后 予以抗感染、促进血液循环、局部保温、内服汤剂活血祛瘀 消肿等治疗,并定期进行伤口换药处理。"最开始的几天,医 护人员可以说是昼夜守护,仔细观察患处血运情况,不断查 阅文献,咨询上级专家,随时调整用药。"在耳鼻喉头颈颌面 (口腔)科全体医护人员的精心照料下,张女士右侧离断的 耳廓最终存活了下来。

之后,经过检查,张女士断耳血运供应正常,并办 理了出院。目前,每周定期到医院复诊、换药。根据创 口恢复情况,预计2个月后,可行断耳美容恢复术。

耳廓是人体重要的面部器官,其形态异常及缺失会对 容貌及个人心理产生重要影响。在此,市中医医院耳鼻喉 头颈颌面(口腔)科专家提醒,当遭遇断耳等不幸意外时,如 果伤势比较严重,应立即拨打急救电话,让专业的医护人员 前来处理;妥善保管离断指(肢),要遵循低温、干燥的保管 原则,切忌浸泡在任何液体中。可以用洁净的毛巾或布料 包裹断指(肢),装入洁净干燥的塑料袋,再放入小容器内, 最好是再装入装有冰块的大容器内,以保持低温储存;家属 要及时给予心理上的支持,多多安抚。



1

把

记者

戴余乐

充满活力。

清洁皮肤,将棉纱布铺于患者督脉上,将 加热后的姜蓉、中药粉混合均匀铺于督脉处, 进行灸疗。远远看去,好似背部燃起一条火 龙……1月6日上午,记者在乐山市中医医院 针灸推拿康复科门诊看到了这神奇的一幕。

"这种疗法是中医传统特色疗法之一督 脉灸。"市中医医院针灸推拿康复科中西医结 合副主任医师吴楷俊介绍,寒冷的冬季,许多 寒性疾病容易加重,尤其是阳气不足和体质 虚弱的人群更容易受到寒邪的侵袭。在督脉 施灸能行气活血,达到疏散风寒、温补肺肾、 防治疾病、增强免疫力的功效。该疗法成为 近期备受市民关注的一种养生方式。

预约排队 不少市民冲着"火龙"而来

"我一到冬天就手脚冰凉,关节冷痛。朋 友介绍督脉灸,抱着试一试的心态,来做了几 次,怕冷畏寒的情况确实有所好转。""因为备 孕,在针灸推拿康复科通过督脉灸调理了14 次,现在月经不调的问题已大为好转。"…… 在市中医医院针灸推拿康复科门诊,因效果 明显,不少市民成为督脉灸的"粉丝",纷纷预 约"打卡"

"督脉灸又称'长蛇灸''火龙灸',是通过 灸药结合,在督脉的脊柱段上施以灸法,借助 督脉总督阳气的作用,激发出人体自身阳气, 从而帮助人们驱寒、化湿、祛瘀。"吴楷俊告诉 记者,督脉灸的最佳时间通常在上午,此时人 体阳气最为旺盛,有利于药物吸收和经络调 节。临床上,督脉灸疗法可防治腰腿疼痛、消 化系统、呼吸系统、妇科等疾病,帮助部分人 群解决冬天手脚冰凉、怕风怕冷等症状,让来 年春天身体更健康。

好口碑撬动门诊量。针灸推拿康复科推 出督脉灸以来,在口口相传下,越来越多的市 民了解督脉灸,中医特色疗法走进百姓身边。

四大功效 让这个冬天更"温暖"

吴楷俊介绍,督脉灸有温、通、调、补四大 功效:

温即以火攻邪,祛寒、散滞,推动血液循

环系统。 通即舒筋活血,连通经脉,改善心脑供 血;解决因生活或者工作压力过大而导致的 精神状态不佳和四肢疲劳等问题,使人身心

调即均衡脏腑气机,调整神经机能,暖宫 调经,改善和消除痛经和月经不调等妇科问 题。

补即扶正祛邪,补益强身,激活人体免疫 系统作用。

临床上,督脉灸对于调理体质、治疗女性 手脚冰凉、宫寒不孕月经不调、痛经,带下病, 产后恶风畏寒,体虚易感,过敏性鼻炎等;各 种疼痛疾病,如腰膝酸软、风湿类风湿性关节 病、膝关节病、背部肌肉疼痛、肩周炎等;脾虚 湿阻及脾肾阳虚型肥胖症,包括单纯性肥胖 及继发性肥胖等尤为适宜。

记者在采访中了解到,除了督脉灸,市中 医医院在冬季还推出艾灸、火罐、"三九贴"等 特色中医疗法,让中医"健康火"温暖更多人。

坚守"生门"护佑健康

▶▶▶近日,第二届"四川妇幼 健康守护天使"评选结果揭晓,乐山 市人民医院产科主任许洪梅获评十

从医多年,许洪梅一直秉承"敬 佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无 疆"的精神,用精湛的技术和医者担 当,为母婴安全保驾护航。"母婴平 安,就是我最幸福的事。"许洪梅说。

医病又医"心"

·个有温度的医者

1月6日8时许,乐山市人民医院 高新院区产科门诊外,慕名而来的孕 妇和家属已经排起了队。"许主任人 好、技术好,对病人都很细心。"提到许 洪梅,孕妈妈和家属们纷纷为她点赞。

从事产科工作18年,许洪梅始终 坚持做一个有温度的医者。面对每 一位前来咨询的孕妈妈,许洪梅细心 倾听他们的诉求,认真进行诊察,并 耐心解答各种问题。

"孕产妇在孕期会经历一系列生 理和心理变化,包括激素水平的波 动、身体形态的改变、对分娩的担忧 等,这些甚至可能引发焦虑、抑郁等 问题。我们需要尽可能缓解她们的 情绪,帮助她们平稳度过孕期。"在许 洪梅看来,作为一名产科医生,除了 医病,还要医"心"。

正是这份用心,许洪梅收获了满 满的温暖。每逢节假日,曾经的孕妈 妈会给她发送祝福短信;走在街上,总 能遇到当年她接生的小朋友,时隔多 年家长还能一眼认出她。"作为'生门' 守护者,我为我的职业感到骄傲。"

打磨"硬功夫" 坚守生命"最前线"

产科关系到母婴安全与健康, 随着高龄产妇、危重症产妇的增多, 产科医生也在不断经受新的考验。

2024年,许洪梅接诊一位高龄 且患有免疫系统疾病,合并糖尿病、 高血压等多种基础疾病的孕妇。由 于其各项指标都显示孕期风险极 大,不少医生建议孕妇及时流产终 止妊娠。为了保住这个来之不易的 孩子,该孕妇找到了许洪梅

考虑到孕妇并发症多、孕期风 险大等问题,许洪梅一边根据孕妇 医院中医科、内科、营养科、儿科等 多学科共同管理。最终,瓜熟蒂落、 母婴平安,

情况适时调整治疗方案,一边联合

市人民医院产科作为乐山市危 重孕产妇救治中心,承担着危重、疑 难孕产妇的抢救工作。近年来,许 洪梅带领着团队不断提升能力,畅 通危急重症孕产妇抢救急救绿色通 , 强技术、抓质量、保安全, 为乐山 地区母婴安全筑起一道坚实的防

<u>言传身教</u> 携手共筑母婴安全

"作为产科医师,必须具备急 救和危重症处理能力:作为产科主 任,则需要引领团队走向更高的水 平。"许洪梅说。

为了帮助年轻医护人员快速成 长,产科定期开展知识讲座、教学 查房、应急演练和疑难病例讨论 等。每季度进行工作总结,是许洪 梅给科室定下的"作业"。

为提升区域产科诊疗水平,许 洪梅积极发挥"传帮带"作用,助力 基层医生快速成长。2019年,许洪 梅作为"传帮带"工作者对口支援 金口河区人民医院,成功主持抢救 一例失血性休克的凶险性前置胎 盘伴穿透性植入的生命垂危患者, **母婴最终获救**

在许洪梅的带领带动下,科室 上下团结一心、朝气蓬勃,一批年 轻医生快速成长为临床业务骨干; 在她的指导帮助下,有效解决了一 些基层医院产科力量不足、技术不 足、管理不足等问题,一大批基层 医务工作者更加坚定地投身于医 疗卫生战线。

努力开出荣誉之花。许洪梅连 续四年被评为"省级优秀质控专 家",多次荣获"年度服务明星""先 进工作者""教学先进工作者"以及 "科研先进工作者",先后荣获"四川 省优秀传帮带医务工作者""嘉州医 疗领军创新人才"等荣誉称号。

"荣誉的取得离不开团队的共 同努力、医院的大力支持和兄弟科 室的倾力帮助。"许洪梅表示,将始 终坚持"生命至上"理念,不断学 习、增强实力,为母婴提供更加优 质、安全、高效、满意的医疗服务, 为人民群众的健康福祉作出新的 更大贡献。

孕妈妈遇到牙龈出血怎么办?

对于不少孕妈妈来说,都曾遇到过 牙龈出血的情况。那么,牙龈出血是什 么原因引起的?又该如何应对呢?

孕期牙龈出血通常是由妊娠性牙龈 炎引起的。妊娠期间,性激素水平发生 变化,使牙龈毛细血管扩张、瘀血,炎症 细胞和液体渗出增多,增加了局部原有 的炎症反应所致。然而,妊娠本身并不 会引起牙龈炎,如果没有局部的刺激物 和菌斑,妊娠性牙龈炎是不会产生的。 因此,去除局部刺激因素,如施行牙齿 洁治术,及时清除牙面的菌斑和结石是

止血的关键步骤。

为了治愈牙龈出血,孕妈妈需要彻 底清洁牙齿,每天至少刷牙两次;刷牙 时,使用软毛刷和含有氟化物的牙膏, 顺着牙缝刷,尽量不要碰伤牙龈,也可 以用牙线清洁牙齿;刷牙时不要忘记刷 舌头,因为口腔中的细菌大部分是沉积 在舌头上的,所以清洁舌头是口腔清洁 的关键;不要吃过冷或过热的食物,少 吃硬的食物,尽量挑选质软、不需要用 牙齿用力咀嚼的食物,以减少对牙龈的 损伤;多吃富含维生素C的蔬菜水果或

口服维生素 C制剂,以降低毛细血管的 通透性,防止牙龈出血。此外,孕妈妈 要定期接受牙齿护理,清除牙刷刷不到 的菌斑和牙垢,或者针对孕期牙龈问题 进行专门性治疗。

(代贞艳)



本栏目由乐山喜睿月子中心协办



健康生活事业部总监:程和平 新闻热线:13981393110 邮箱:2008hepingvv@163.com

出现这些症状 当心患上鼻咽癌

■ 记者 严俊铭

鼻塞是鼻咽癌较早期表现之一,容易误认为是 感冒,其鼻塞多为一侧鼻塞,并且通常会逐渐加 重。对于久治不愈的鼻塞或者逐渐加重的鼻塞, 特别是一侧的鼻塞要提高警惕,进一步检查以排 除鼻咽癌的可能。对于鼻咽癌有关的知识,快来 看看市中区肿瘤医院专家的讲解。

鼻咽癌会有哪些表现?

鼻咽癌是指发生在鼻咽腔顶部和侧壁的一种 恶性肿瘤。鼻咽癌早期症状容易与普通鼻炎、感 冒混淆,导致延误治疗。除了鼻塞,对以下不适表 现要提高警惕。

1.鼻涕带血丝。当鼻咽癌癌肿很小的时候,鼻 涕带血丝可能是唯一的"报警信号"。如果无缘无 故鼻涕带血丝(没上火也没碰伤鼻子)就要警惕,最 好去医院看看。 2.脖子淋巴结变大。30%的鼻咽癌患者是因

为摸到脖子淋巴结变大才去医院的。摸起来像包 块且不会痛、质地坚硬、活动性差的淋巴结很危

3.听力出现问题。至少一半以上的鼻咽癌患 者出现过听力下降和耳鸣。鼻咽癌新生物堵塞患 侧咽鼓管时会出现耳鸣,耳朵里有闷塞感。当鼻 咽癌恶化并开始损伤听力神经时,听力也会大不 如前。如果没有中耳炎还经常出现耳鸣,最好检 查一下。

4.头痛头晕。因为鼻咽癌在鼻咽部离颅底很 近,会侵犯颅底的神经和血管,侵蚀颅底的骨质, 所以会出现头疼。临床上多表现为单侧持续性疼 痛,部位多在头顶部、头一侧,疼痛的性质为锐性

如何预防鼻咽癌?

1.避免EB病毒感染。EB病毒是诱发鼻咽癌 "罪魁祸首"之一。平时出入公共场所时,要加强 和做好防护,佩戴口罩等,避免或减少EB病毒感 染。因为一旦被EB病毒感染,即便治愈转阴后, 今后仍有可能再度被激活。

2.少吃腌制食物。尽量少吃或不吃腌制食物 例如熏肉、熏鱼、咸肉等。

3.保持良好的生活习惯。要注意戒烟、戒酒 避免长期处于烟雾污染环境中;注意鼻腔与口腔 的个人卫生,不要经常咀嚼槟榔;坚持锻炼身体, 保持良好的生活习惯。

4.家族史人群要尽早防范。直系亲属,即父 母、兄弟姐妹中有鼻咽癌患者的,与其他人群相 比,罹患鼻咽癌的风险会相对更高。因此,这部分 人群要定期到专业医疗机构进行检查,以便早发 现、早诊断、早治疗,实现有效预防。







乐山日报・健康周刊

技术 支持单位

仁爱济世 精诚行医

家山市中医医院 赊:2441183 急救:2446120 德技求双馨 倾心为病人

☞ 乐山市妇幼保健院 仁心仁木

呵护生命 乐山市精神卫生中心 心理健康咨询:5868866

仁爱 至善 笃诚 求精 会 乐山老年病专科医院 急救:2150330

敬老·精医·创新·卓越

急救:2121999 厚德诚信 精医创新

⑥乐山市市中区肿瘤医院 敬慎 精诚 守正 弥新

②乐山友谊医院

健康热线:2555120 仁爱·精诚·责任

院办:6268111

急救:2600241